



全区强基赋能头雁领航村社党组织书记PK赛举行

强基赋能 固本提质 全面增效

近年来,衢江区系统谋划基层组织强基赋能工程,持续抓基层、强基础、夯基石,扎实做好村社换届后半篇文章,涌现出一批环境提升较快、基层治理较好、重点工作推进较快的村庄。

为进一步增强村社党组织书记的责任感和使命感,激发改革创新、干事创业的工作热情,提升抓稳定促发展的意识和能力,6月9日上午,衢江区召开强基赋能头雁领航村社党组织书记PK赛,聚焦村庄和谐稳定发展,围绕平安建设、中心工作、经济发展等方面,谋思路、活举措、讲成效,推动“书记讲给书记听、书记跟着书记学”,引导先进更先进、后进变先进。

PK赛中,廿里镇里珠村、杜泽镇西庄村、云溪乡希望新村、全旺镇楼山后村、黄坛口乡黄坛口村、樟潭街道芝坑桥村、浮石街道方家村、横路办事处贺邵溪村等8个村庄治理较好、重点工作推进较快的村党支部书记围绕平安建设、中心工作、经济发展等,结合PPT演示,谋思路、活举措、讲成效,让人眼前一亮、为之一振。随后,强基赋能工程领导小组成员单位主要领导进行现场打分,最终全旺镇楼山后村、廿里镇里珠村、云溪乡希望新村分列前三。期间,高家镇新安村、廿里镇廿里村、后溪镇泉井边村党支部书记上台,发表治村想法。他们表示要将8个村的好经验、好做法带回去、吸收好,汲取能量,争先进位。

文/刘威 图/邵秀清



全旺镇楼山后村党支部书记、村民主任 余国华



我们楼山后村的党建品牌叫“035”,因为楼山后的全旺话就是“零三五”。我将围绕“035”三个数字讲讲我的治村理念。

“0”就是服务零距离,沟通面对面,干群心连心。卖菜要摸准市场行情,治村要摸清家底。我制定“三五夜访+八点早会”制度。上任28天,走遍全村590户,搜集民情民意68条,解决民生实事23件,赢得了民心,拉近了干群关系。

“3”就是做实三联工程,写好“一粒米、一个人、一条溪”农文旅“3”篇文章。围绕“一粒米”,通过联合公司,采取第三方运营,为村

集体增收。项目预计年底完工。围绕“一条溪”,经营一栋消薄楼、开发一方荷花塘、打造一个民宿群,布局旅游业态。

“5”就是“5个心”,通过32年的卖菜经历和1年的治村经验,让我总结出:

对自己心要狠一点;对百姓心要诚一点;对两委心要齐一点;对工作心要细一点;对未来心要大一点。

廿里镇里珠村党支部书记、村民主任 姜法奎



2018年4月,里珠村因为改村提升项目推进不力、建设进度慢,被评为2018年度项目推进“蜗牛村”。当时上台领这个奖的时候,是羞愧难当,无地自容。回去以后,我们村以破釜沉舟的决心,强力推进,两个月后摘掉了“蜗牛村”的帽子,实现到“金牛村”的蜕变。

我们坚持在“拆”字上强势推进,坚持一碗水端平,借势借力、

凝聚合力、全力发力,拆出了正义民心,拆出了强大气势;在“建”字上统筹兼顾,与“打造党建治理大花园”结合起来,改善村民环境、改进服务态度、改出发展空间;在“管”字上落细落微,要求群众做到的,自己必须先做到,只要是群众的事,都必须当成自己的事来干,凡是群众有困难,再小也要必须竭尽全力去办。

云溪乡希望新村党支部书记、村民主任 吴小刚



希望新村是2002年“8·15”洪灾受灾户和库区下山脱贫安置而建的移民村。今天,我和大家分

享三点治村体会。

同心做强“和”文章,大家都是希望新村人。围绕“支部带和、议事促和、文化聚和”,不断增强村民团结意识。

用心用情引商户,铺就一条致富路。来料加工、电商、民宿、农旅产业等纷纷落户,希望新村产业多元齐发,村民钱袋子鼓起来了。2020年,村民人均年收入达2.5万元。

问需于民建村庄,营造美好新生活。2018年7月,我们先后拆除121处违章搭建,大力开展村庄环境大整治行动。通过走访了解村民现实需求,收集整理各类意见建议120多条;积极对接上级争取政策资金支持,实施道路白改黑,停车场和庭院改造、景观节点、党建长廊、健身广场、篮球场、居家养老服务中心等项目,村庄环境发生了翻天覆地的变化。

黄坛口乡黄坛口村党支部书记、村民主任 严雨良



60年前,黄坛口村成为新中国水电建设摇篮;60年后,这里是“早餐奶奶”先进事迹的诞生地,更是衢江抽水蓄能电站项目所在地。惟有坚持党建引领“不动摇”,惟有以身作则“不偏袒”,惟有头雁领航“不松劲”,带领全村党员干部践行为民服务孺子牛、创新

发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛“三牛”精神,重现“牛头湾”高质量发展景象。

所有盛大的气象,均由苦干实干而来;所有辉煌的梦想,全靠勠力同心实现。相信,未来的黄坛口村会很“牛”!

横路办事处贺邵溪村党支部书记、村民主任 傅诚



前些年,贺邵溪村是典型的“脏、乱、差”村。为改变村庄环境,自我担任村党支部书记以来,我主要做了三件事情:捡垃圾美环境、拆房子提风貌、增服务促和谐。

我们村两委想要做的最大一件事情就是要让村集体经济强起来,老百姓口袋鼓起来。我们正在

建设贺邵溪乡村未来社区,发展“红色+绿色”的文旅产业。目前已收储10栋农房,准备打造众创空间、时光邮局等众多节点,还与旅游公司合作,导入客源,真正让老百姓实现家门口挣钱,2-3年以后我们的村集体经济肯定能超过50万,甚至超过百万。

浮石街道方家村党支部书记、村民主任 方忠宝



2005年担任方家村党支部书记以来,今年已经是第16个年头。看到村里越来越好,一个字“值”。我有三点心得体会。

抓党建要“好好抓”,村干部要带头干、党员要配合干,对干部必须“严管”,对待群众则要“厚爱”。抓稳定要“用心抓”,涉及村干部或亲属和村民有纠纷的,村干部必须无条件让步;村民之间

的问题,村干部必须把事情当做自己家事一样来做;遇到突发性或集体性矛盾,必须急事缓办、稳办、巧办。对发现可能发生矛盾纠纷的苗头性问题,提早介入、主动化解。抓发展要“向前看”,无论是日常事务还是重大项目,村干部和党员必须带头示范,村庄发展必须时刻依靠群众、发动群众,共同参与。

杜泽镇西庄村党支部书记、村民主任 赖小明



我是2018年6月担任的村党支部书记,三年工作下来,我也积累了一点自己的体会和想法,就是牢记三句话,走好三条路。

从老百姓最关心的事做起,走好幸福路。上任以来,西庄村先后完成了通村公路、党群服务中心、居家养老中心等基础设施建设。

带头做给老百姓看,走好美丽路。2019年,村里启动“改村提升”工作。我态度很明确:党员干部带头干!就从我家开始,我第一个带头把500多平米的生产用房拆除。党员干部的带头示范给了老百姓很大触动,后续工作也推进得比较顺利。

善于谋划、敢想敢干,走好致富路。2019年,物业经济用房建成后,我们租给古枫农庄。现在很多农业技术培训、疗休养、研学、农产品展示销售都放在这里,不仅大大提升我们村知名度和影响力,更为村集体经济带来了收入,给周边老百姓提供了就业岗位。一些有想法的农户看到农产品有销路了,纷纷试水大棚种植,都获得了不小的收益。

樟潭街道芝坑桥村党支部书记、村民主任 罗永宏



近年来,我们村始终坚持党建引领,抢抓机遇、抢占先机、快干实干,推动各项工作尤其是村集体经济再上新台阶。通过发挥地理优势、资源优势,催生美食街、农贸市场、综合商务楼三大经济支柱,最后走出一条属于芝坑桥村的集体经济壮大之路。

治理加发展始终是我的治村

理念,基层治理优了,发展动力自然就足了,我们始终从村情民意出发,从自身优势考虑,从现有资源谋划,一改当初的街道催着村里干,到现在的村里快步找事干,实现了党员干部从带头到带动、党群从联系到联动、村里从管治到自治的转变。